

文体汇



打响上海文化品牌

2026 上海新春音乐会昨晚奏响

让世界听懂中国年



昨晚,爱乐者顶着寒风和雨雪,循着捷豹上海交响音乐厅的温暖灯光款步而来。在农历新春即将到来之际,2026上海新春音乐会率先奏响。音乐总监余隆执棒上海交响乐团,携手姜建华、廖昌永、顾文梦、章奥哲、哈斯巴根等一众名家新秀同台献艺,《春节序曲》《中国厨房——味觉的盛宴》《红梅随想曲》《中国花鼓》等乐曲让醇厚的“中国味”跨越山海,传递到世界各地。

春节期间,余隆还将执棒纽约爱乐乐团于当地时间 2 月 25 日晚登陆纽约林肯中心,上演“中国农历新春音乐会”。作为“上海新春音乐会”创办者,他表示,这既是对文化传承的礼赞,也见证音乐跨越边界、连接心灵的力量。

名家名曲 年味欢腾

熟悉的《春节序曲》旋律甫一响起,便唤醒全场观众的新春记忆;上交委约 95 后作曲家梁皓一创作的《中国厨房——味觉的盛宴》别出心裁,将年夜饭桌的热闹与温馨搬上舞台。

本场音乐会曲目编排用心,纵横中西的音乐对话娓娓展开。《红梅随想曲》《水调歌头·明月几时有》勾勒古韵风华,《阳光照耀着塔什库尔干》尽显民族风情,马头琴与乐队狂想曲《念》的首演叩击心灵,《中国花鼓》《塞维利亚的理

发师》《风流寡妇》等西方名作则融入新春欢腾。

男中音歌唱家廖昌永此次带来《水调歌头·明月几时有》以及罗西尼歌剧《塞维利亚的理发师》中的《快给大忙人让路》。在他看来,苏轼的词作能引发共鸣:“哪怕远隔千山万水,天下华人都是一家。”

二胡演奏家姜建华奏响的《红梅随想曲》由吴厚元作曲,于 1979 年首演。全程参与创作及首演的她感慨:“这首改编自《红梅赞》的作品,有血有肉,有柔有刚,又有戏剧的场面感,听一首协奏曲就像看了一出戏。”

新星新作 青春绽放

近期斩获金钟奖的青年女高音歌唱家顾文梦,带来了丁善德的作品《爱人送我向日葵》。此外,她还挑战了罗

西尼歌剧《塞维利亚的理发师》中的《我听到美妙歌声》,并与廖昌永合作演绎《风流寡妇》中的经典选段《相对无语》。她表示,听新春音乐会已是上海市民的过年仪式之一,“希望能通过演唱温暖大家,这种用艺术服务城市、慰藉人心的满足感,特别珍贵。”

去年摘得第 58 届帕格尼尼国际小提琴比赛金奖的新星章奥哲,现场演绎了《阳光照耀着塔什库尔干》与《中国花鼓》两首作品,少年意气与精湛琴技,让现场观众眼前一亮。

音乐会压轴环节,马头琴与乐队狂想曲《念》举行首演。这部由哈斯巴根创作的作品,融合了马头琴传统技法与蒙古族呼麦艺术。哈斯巴根说:“希望大家能从旋律里感受到草原的辽阔与故土的温情,也期待马头琴与交响乐队的碰撞,让民族音乐绽放新的光彩。”

不久后,哈斯巴根还将携《念》随余隆前往纽约,登上纽约爱乐乐团“中国农历新春音乐会”的舞台。

本报记者
朱渊



扫码看音乐会现场

上博讲坛

第五季

至扇至美 至情至性

上博专家讲解中国扇面书画艺术发展史

在古代,扇子可以用来招风纳凉、拂尘驱虫、遮蔽视线等,是一种实用性很强的工具。上海博物馆人民广场馆正在举行的“至扇至美——上海博物馆藏历代扇面书画名品展”,是上海博物馆书画研究部对馆藏扇面书画的一次系统性梳理。昨晚,在上海博物馆与新民晚报社联合打造的公益文化品牌——上博讲坛的第五季第七期上,上海博物馆书画研究部副主任、研究馆员李兰以“漫谈中国扇面书画”为题,分析了扇面书画的发展。在历经唐宋的兴起与鼎盛、元代的式微、明代的复兴及清代的繁荣至近现代融汇中西的历史演进中,扇面书画艺术呈现出各个时代的审美风尚和文化精神,堪称一部微缩版的中国书画史。

扇面书法的传统可追溯到右军书扇的故

事。据唐房玄龄《晋书·王羲之传》记载,东晋大书法家王羲之曾在蕺山偶遇一位售卖六角竹扇的老妇人,但乏人问津。他灵机一动,在每把扇子上挥毫题写五字,并让老妇人告诉顾客这些扇子上的书法出自王羲之之手,每把售价一百钱。老妇人照做后,扇子遂供不应求。

西汉班婕妤曾作《团扇歌》,又名《怨歌行》,是现存最早吟咏团扇的诗文。此诗具有重要的文化意义,不仅赋予团扇宫怨色彩,也使得美人与团扇的组合深入人心,成为后世诗文、书画创作的经典主题。

经过漫长的发展历程,扇面书画艺术在两宋迎来高峰期。在文献记载中,宋朝开国皇帝宋太祖赵匡胤就曾向吴越钱氏赐御书扇。“真正将扇

书画艺术推上巅峰的,当数宋徽宗赵佶。他不仅亲自参与纨扇书画的创作,还大力发展翰林图画院,并指导画院的学生写生作画。”李兰说。

上海博物馆馆藏有宋徽宗赵佶的《草书七言诗二句》纨扇页真迹,这也是中国现存年代最早的扇面书法作品。宋徽宗致力于扇面书画的创作,随即在宫廷里掀起一股跟风临摹及仿制的热潮,带动了两宋宫廷纨扇书画艺术的发展。今天还能看到宋代留存下来的许多名家作品——南宋淳熙年间画院待诏林椿作的《梅竹寒禽图》纨扇页,还有宁宗时画院祇候马麟的《楼台夜月图》纨扇页、宋宗室赵孟坚的《岁寒三友图》纨扇页等。

“我们今天面对宋代纨扇绘画中一花一叶、一草一木的生动描绘,以及对景物的诗意表达,依旧能从中感受到自然界美的力量,与古人达到心灵契合。”李兰说。本报记者 徐翌晟



扫一扫添加新民体育、
新演艺微信公众号

天蟾逸夫舞台又唱「第一声」锣

福州路与云南路转角,天蟾逸夫舞台在夜幕中流光溢彩。这座被誉为“远东第一大剧场”的建筑,昨晚迎来现址落成开台的一百周年纪念日,同时也迎来“天蟾”品牌诞生 110 周年的双重华诞。

随着天蟾逸夫舞台总经理潘熠文手中的铜锣敲响,一场跨越世纪的庆典大幕正式拉开。昨晚,上海京剧院在此献演封箱大反串剧目《拾玉镯·法门寺》,以满堂的喝彩与笑声为百年天蟾庆生。演出谢幕时,幸运观众与演职人员共同分享生日蛋糕,在甜蜜与戏韵中见证这一历史时刻。

岁月回响 声浪无滞

时光回溯至 1926 年 2 月 6 日,彼时名为大新舞台的剧场在此开幕,凭借八根钢柱撑起国内首创的两层楼座,3917 个座位的规模冠绝远东,被《申报》誉为“穹顶如伞,声浪无滞”。

“天蟾”二字,取自“月精蟾蜍折桂枝”的典故。百年来,这里不仅留下了“不进天蟾不成名”的梨园传奇,更铭刻了城市的红色记忆。它曾是战时的难民收容所,也曾与中共六大后中央政治局秘密机关仅一墙之隔。潘熠文透露,剧场计划在二楼设立专门的史料展,讲述这段“一墙之隔”的红色秘辛。

经过数次修缮的剧场,如今依旧保留了谢稚柳手书的金匾与复古水晶吊灯,乃至墙上梅兰芳《贵妃醉酒》与周信芳《徐策跑城》的巨幅剧照……而在肌理之下,舞台机械与声学系统已全面升级,服务更是贴心依旧。

未来起点 初心不改

站在新的百年起点,剧场已发布“展演、服务、环境、内控”四大板块计划,致力于成为戏曲剧场的示范者、演出的发起者、品牌的拓展者以及戏曲生态的建设者。

贯穿全年的“百年天蟾”演出季推出“蟾宫新咏”“蟾桂常青”“青春上场”三大核心人才板块。此外,剧场还将打破常规,计划推出“戏嚼慢咽”系列,通过线上视频与线下讲座,邀请专业人士将一出戏“嚼碎了”讲给观众听。

本次演出季以“好戏再唱一百年”为主题,不仅涵盖京、昆、越、沪、淮、评等上海本地主要剧种,更广泛邀请黄梅戏、豫剧、评剧、川剧、粤剧、锡剧、扬剧、梨园戏等全国代表性戏曲剧种来沪交流。北京京剧院、天津京剧院、江苏省昆剧院等多家国内知名院团已确认参与,将共同打造一场戏曲盛会。

一百年,初心如磐;一百年,舞台焕彩。从当晚的掌声中启航,这座承载着上海文化底蕴的百年剧场,正以更加开放、专业的姿态,许下“好戏再唱一百年”的庄重承诺。

本报记者 赵玥



扫码看
庆生现场



扫码看
庆生现场